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 PHÖÔNG PHAÙP TOÏA ÑOÄ HOÙA HHKG 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 
 

 

HÌNH HÌNH MINH HOÏA 

1) Hình choùp S.ABC 

coù : SA  (ABC) ; 

ABC vuoâng taïi A. 

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

AD = 2a, SA  (ABCD) và SA = . Vẽ AH  SB.2a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

A C

B

y

x

z

                       

2) Hình choùp S.ABC 

coù : SA  (ABC) ; 

ABC vuoâng taïi B. 

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

AD = 2a, SA  (ABCD) và SA = . Vẽ AH  SB.2a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

A C

B

y

z

x

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

AD = 2a, SA  (ABCD) và SA = . Vẽ AH  SB.2a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

A B

C

y

z

x

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

B A

C

y

x

z

 

                       Hình 2                                       Hình 3                                  Hình 4 

3) Hình choùp S.ABC 

coù : SA  (ABC) ; 

ABC caân taïi B. 

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

AD = 2a, SA  (ABCD) và SA = . Vẽ AH  SB.2a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

A C

B

y

z

x

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

AD = 2a, SA  (ABCD) và SA = . Vẽ AH  SB.2a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

B
M

A

y

z

x

C

 

                          Hình 5                                         Hình 6 

4) Hình choùp S.ABC 

coù : ABC ñeàu. 

 Ngoaøi caùch choïn 

trong hình 5, hình 6, 

coøn coù theå choïn nhö 

hình 7, hình 8. 

BBÀÀI 6cI 6c : Cho hình choùp S.ABC coù ñaùy ABC laø tam giaùc cân

H

S

B

A
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z
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y

x
         

BBÀÀI 6cI 6c : Cho hình choùp S.ABC coù ñaùy ABC laø tam giaùc cân

H

S

B

A

C

z

O
y

x                 

5) Hình choùp ñeàu 

S.ABC, coù theå löïa 

choïn moät trong hai 

caùch sau : 

BBÀÀI 1I 1 : Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy 

bằng a. Tính thể tích của khối chóp theo a và  trong mỗi 

trường hợp sau :

D
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B
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y

z

x

BBÀÀI 1I 1 : Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy 

bằng a. Tính thể tích của khối chóp theo a và  trong mỗi 

trường hợp sau :

D

C

S

A

B

O

z

y

x  

                            Hình 9                                                     Hình 10 

6) Hình choùp 

S.ABCD coù SA  

(ABCD) ; coù ñaùy laø 

hình vuoâng hoaëc 

hình chöõ nhaät thì 

choïn hình 11. 

 Neáu Ñaùy laø hình 

thoi thì choïn hình 12 

BBÀÀI 11I 11 : (ĐẠI HỌC B 2006) Cho hình chóp S.ABCD có đáy

SA  (ABCD). M, N lần lượt là trung điểm của AD, SC.

ABCD là hình chữ nhật, AB = a, AD =        , SA = a2a

S

A D
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z

y

x

BBÀÀI 11I 11 : (ĐẠI HỌC B 2006) Cho hình chóp S.ABCD có đáy

SA  (ABCD). M, N lần lượt là trung điểm của AD, SC.

ABCD là hình chữ nhật, AB = a, AD =        , SA = a2a

S

A D

CB

z

y

x

O

 

                         Hình 11                                                        Hình 12 

Hình 1 

Hình 7 

Giaû söû coù AB = a, AC = b vaø SA = h.  

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho : 

A(0 ; 0 ; 0), B(a ; 0 ; 0), C(0 ; b ; 0) vaø 

S(0 ; 0 ; h). 

Hình 8 
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7) Hình choùp 

S.ABCD coù : 

SA  (ABCD) ;  ñaùy 

laø hình thang vuoâng. 

 

BBÀÀI 12I 12 : (ĐẠI HỌC D 2007)

ABCD là hình thang vuông tại A và B. Biết BA = BC = a,

AD = 2a, SA  (ABCD) và SA = . Vẽ AH  SB.2a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

S

A D

B C

y

x

z

 

                       Hình 13 

8) Hình choùp 

S.ABCD coù maët beân 

vuoâng goùc vôùi maët 

ñaùy. 

S

A
B

CD

H

N

Chứng minh GE  SA và GF  SB

z

y

x

S

A

B

D

C

H

(SAB)  (ABCD). M, N lần lượt là trung điểm của AB, BC.

BBÀÀI 6I 6 : (ĐẠI HỌC B 2008)

ABCD là hình vuông cạnh 2a, SA = a, SB = 3a

Cho hình chóp S.ABCD có đáy

z

x

y

 

                            Hình 14                                               Hình 15 

11) Hình laäp 

phöông, hình hoäp 

chöõ nhaät coù theå 

choïn hình 16, hình 

17. 

 Hình hoäp coù ñaùy 

laø hình thoi ABCD 

thì choïn hình 18. 
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               Hình 16                          Hình 17                          Hình 18 

9) Hình laêng truï 

ñöùng coù ñaùy laø tam 

giaùc vuoâng taïi B. 

B

A

C

B’

A’

C’
z

x

y

 

            Hình 19 

10) Hình laêng truï 

ñöùng coù ñaùy laø tam 

giaùc caân taïi A, choïn 

hình 20, 21, 22. 

 Neáu ABC ñeàu 

thì ngoaøi caùch choïn 

ôû caùc hình 20, 21, 

22 thì coù theå choïn 

hình 23. 
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            Hình 20                       Hình 21                        Hình 22                   Hình 23 

 

 Chuù yù : Giaûi moät baøi toaùn hình hoïc khoâng gian baèng phöông phaùp toïa ñoä seõ deã daøng hôn ñoái vôùi caùc hình 

ñaëc bieät nhö : hình tam dieän vuoâng, hình töù dieän vuoâng, hình laäp phöông, hình hoäp chöõ nhaät. 

Choïn heä truïc toïa ñoä Oxyz ñuùng, seõ daãn ñeán vieäc tìm toïa ñoä caùc ñieåm deã daøng, vieäc naøy seõ quyeát ñònh vieäc 

giaûi baøi toaùn thaønh coâng. Tuy nhieân, khoâng phaûi baøi toaùn hình hoïc khoâng gian naøo giaûi theo phöông phaùp 

toïa ñoä cuõng deã daøng. Neáu vieäc choïn caùc ñieåm laøm cho baøi toaùn coù caùch giaûi quaù naëng neà thì caùch toát nhaát 

laø giaûi theo phöông phaùp coå ñieån. 

Giaû söû coù : 

BB’ = h, AB = a, BC = b.  

Choïn heä truïc toïa ñoä Bxyz sao cho : 

B(0 ; 0 ; 0), A(a ; 0 ; 0), C(0 ; b ; 0),  

B’(0 ; 0 ; h), A’(a ; 0 ; h), C’(0 ; b ; h). 

Giaû söû coù : 

SA = h, AB = BC = a vaø AD = 2a  

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho : 

A(0 ; 0 ; 0), B(a ; 0 ; 0), C(a ; a ; 0),  

D(0 ; 2a ; 0), S(0 ; 0 ; h). 
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A. CAÙC KIEÁN THÖÙC LIEÂN QUAN 

I. TÍCH COÙ HÖÔÙNG CUÛA HAI VECTÔ 

1) Ñònh nghóa : Tích coù höôùng cuûa hai vectô a  = (a1 ; a2 ; a3) vaø b  = (b1 ; b2 ; b3) laø vectô c  vuoâng goùc vôùi 

a , b  coù toïa ñoä ñònh bôûi : c  = [ a , b  ] = 














21

21

13

13

32

32

bb

aa
;

bb

aa
;

bb

aa
 

 Kyù hieäu : c  = [ a , b  ] (ñoïc laø tích coù höôùng cuûa a , b ) 

 Thí duï : Cho u (1; 0 ; 1) 


 vaø v (2 ;1;1)


, ta coù : u , v 
 

 
= 

0 1 1 1 1 0
; ; (1; 3 ;1)

1 1 1 2 2 1

  
  

 
 

2) Tính chaát : 

  a  cuøng phöông b    [ a , b  ] = 0  

  c  = [ a , b  ]  a  vaø c  = [ a , b  ]  b  

3) Ñieàu kieän ñoàng phaúng giöõa 3 vectô : a , b  , c  ñoàng phaúng    [ a , b  ]. c  = 0 

4) Vectô khoâng ñoàng phaúng : Neáu [ a , b  ]. c   0 thì a , b  , c  khoâng ñoàng phaúng 

5) Cho töù dieän ABCD, ta coù :  V = 

6

1
AD].AC,AB[  = 

3

1
.SABC .d(D, (ABC)) 

II. PHÖÔNG TRÌNH MAËT PHAÚNG 

1) Vectô phaùp tuyeán cuûa maët phaúng :  

 Ñònh nghóa : Vectô n   0  ñöôïc goïi laø moät vectô phaùp tuyeán (VTPT) cuûa maët 

phaúng (), neáu vectô n  coù giaù vuoâng goùc vôùi maët phaúng (). Kyù hieäu n   (). 

 Chuù yù :  

_ Neáu n  laø vectô phaùp tuyeán cuûa maët phaúng () thì k. n  cuõng laø vectô phaùp 

tuyeán cuûa maët phaúng (). 

_ Neáu maët phaúng () qua 3 ñieåm A, B, C khoâng thaúng haøng thì vectô n  = [ AB , AC] laø vectô phaùp tuyeán 

cuûa maët phaúng (). 

2) Tính chaát :  

_ Moãi maët phaúng  coù voâ soá phaùp vectô. 

_ Hai maët phaúng phaân bieät coù cuøng moät phaùp vectô thì song song vôùi nhau. 

_ Moät maët phaúng ñöôïc xaùc ñònh neáu bieát moät ñieåm vaø moät phaùp vectô cuûa noù. 

3) Phöông trình toång quaùt cuûa maët phaúng :  

Trong khoâng gian Oxyz, phöông trình toång quaùt cuûa maët phaúng () laø : 

 

      Ax + By + Cz + D = 0       (vôùi A
2
 + B

2
 + C

2
 > 0) 

 

 Neáu maët phaúng () qua ñieåm M(x0 ; y0 ; z0) vaø coù VTPT n  = (A ; B ; C) thì phöông trình toång quaùt laø :  

 

A(x – x0) + B(y – y0) + C(z – z0) = 0 
 

4) Phöông trình maët phaúng theo ñoaïn chaén :  

Maët phaúng (P) caét 3 truïc Ox, Oy, Oz taïi A(a ; 0 ; 0), B(0 ; b ; 0), C(0 ; 0 ; c) :   (P) : 1
c

z

b

y

a

x
  

III. PHÖÔNG TRÌNH ÑÖÔØNG THAÚNG 

1) Phöông trình toång quaùt cuûa ñöôøng thaúng 
 

    (D) : 









0DzCyBxA

0DzCyBxA

2222

1111
  (A1 : B1 : C1  A2 : B2 : C2) 

 

2) Phöông trình tham soá cuûa ñöôøng thaúng 

Ñöôøng thaúng (D) qua M(x0 ; y0 ; z0) vaø coù vectô chæ phöông a  = (a1, a2 , a3) coù phöông trình tham soá laø : 
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   (D) : 















30

20

10

a.tzz

a.tyy

a.txx

    (a1

2
 + a2

2
 + a3

2
  0 vaø t  R) 

 

3) Phöông trình chính taéc cuûa ñöôøng thaúng 

Ñöôøng thaúng (D) qua M(x0 ; y0 ; z0) vaø coù vectô chæ phöông a  = (a1, a2 , a3) coù phöông trình chính taéc laø : 

 

   (D) : 

3

0

2

0

1

0

a

zz

a

yy

a

xx 






 (a1, a2 , a3  0) 

 

IV. GOÙC 

1) Cho mp() : A1x + B1y + C1z + D1 = 0 coù n  = (A1 , B1 , C1) 

  mp() : A2x + B2y + C2z + D2 = 0 coù n  = (A2 , B2 , C2) 

Goïi  laø goùc giöõa 2 maët phaúng thoûa : 0    

2


 

1 2 1 2 1 2

2 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2

n .n A A B B C C
cos

n . n A B C . A B C





 
  

   

 

   

2) Cho hai ñöôøng thaúng d, d’ laàn löôït coù vectô chæ phöông u  = (a1, a2 , a3), 'u  = (b1, b2 , b3). Goïi  laø goùc 

giöõa hai ñöôøng thaúng d vaø d’, ta coù :  

1 1 2 2 3 3

2 2 2 2 2 2

1 2 3 1 2 3

u.u ' a b a b a b
cos

u . u ' a a a . b b b

 
  

   

 

    (0    90) 

3) Cho ñöôøng thaúng d coù vectô chæ phöông u  = (a1, a2 , a3) vaø mp() coù vectô phaùp tuyeán n = (A ; B ; C). 

Goïi  laø goùc giöõa ñöôøng thaúng d vaø mp(), ta coù :  

1 2 3

2 2 2 2 2 2

1 2 3

u.n a A a B a C
sin

u . n a a a . A B C

 
  

   

 

     

V. KHOAÛNG CAÙCH 

1) Khoaûng caùch töø ñieåm M(x0 ; y0 ; z0) ñeán mp() : Ax + By + Cz + D = 0:   0 0 0

2 2 2

Ax By Cz D

d M , ( )

A B C

  
 

 
 

2) Khoaûng caùch töø ñieåm M1(x1; y1; z1) ñeán ñöôøng thaúng d : 

Cho ñöôøng thaúng d : 

3

0

2

0

1

0

a

zz

a

yy

a

xx 






qua M(x0 ; y0 ; z0) vaø coù vectô chæ phöông u  = (a1, a2 , a3) vaø 

moät ñieåm M1(x1 ; y1 ; z1). Khoaûng caùch töø  ñieåm M1 ñeán ñöôøng thaúng d laø :  
1

1

[MM , u]

d M , (d)

u



 

  

3) Khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng cheùo nhau (d) vaø (d’) (ñoaïn vuoâng goùc chung) : 

Trong (Oxyz), cho hai ñöôøng thaúng d vaø d’ : 

Ñöôøng thaúng d ñi qua M(x0 ; y0 ; z0) vaø coù vectô chæ phöông u  = (a1, a2 , a3). 

Ñöôøng thaúng d’ ñi qua M’(x’0 ; y’0 ; z’0) vaø coù vectô chæ phöông 'u  = (b1, b2 , b3). 

Khoaûng caùch (ñoaïn vuoâng goùc chung) giöõa 2 ñöôøng thaúng cheùo nhau d vaø d’ laø:  
[u , u'].MM'

d (d) , (d ')

[u , u']



  

   

Khoaûng caùch giöõa 2 ñöôøng thaúng AB vaø CD laø:  
[AB , CD].AC

d AB ,CD

[AB , CD]



  

   
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1) Tính tích coù höôùng vaø tích hoån taïp : Cho ba vectô  u 3;7;0


,  v 2;3;1


,  w 3; 2;4 


. 

 CASIO fx-570VN PLUS :  

w811     3=7=0= 
w821     2=3=1= 
w831     3=–2=4= 
Baám C 
Tính tích coù höôùng ]v,u[  : q53Oq54=    (7 ; –3 ; –5) 

Tính tích hoån taïp w]v,u[  :  

Baám C 
(q53Oq54)q57q55    7  0 

Hoaëc :   

Tính tích coù höôùng ]v,u[  : q53Oq54=    (7 ; –3 ; –5) 

Löu vaøo boä nhôù  q56  VctAns 

Baám tieáp  q57  VctAns   
Tính tích hoån taïp w]v,u[  : q55  VctAnsVctC    7  0  

 

 CASIO fx-580VN X :  

MENU 513     3=7=0= 
OPTN 123     2=3=1= 
OPTN 133     3=–2=4= 
Baám C 
Tính tích coù höôùng ]v,u[  : OPTN 3O OPTN 4=    (7 ; –3 ; –5) 

Tính tích hoån taïp w]v,u[  :  

Baám C 
(OPTN3OOPTN4)OPTNR2OPTN5=    7  0 

 

2) Tính goùc giöõa hai ñöôøng thaúng AB vaø CD bieát: 
1

A 1; 0 ;
2

 
 
 

; 
1

B 0 ; ;1
2

 
 
 

 ; C(1 ; 1 ; 1) ; 
1

D ;1; 0
2

 
 
 

 

 CASIO fx-570VN PLUS :  

Tính AB


 : w811     0 – 1= 1P2–0= 1–1P2=  
1 1

AB 1; ;
2 2

 
  
 


 

Tính CD


: w821     1P2–1=  1–1=  0 – 1=   
1

CD ; 0 ; 1
2

 
   
 


 

Baám C 
(q53q57q54)  (VctAVctB)   
P(qcq53)O(qcq54))=   0.7071067812 

(doøng treân coù treân maøn hình laø : (VctAVctB)P(Abs(VctA) (Abs(VctB))) 

Nhaán : w1qkM)=   90 (tức là 90) hoaëc baám theâm nuùt x  900’0” 
 

 CASIO fx-580VN X :  

Tính AB


 :  MENU 513     0 – 1=  1P2–0=  1–1P2=   
1 1

AB 1; ;
2 2

 
  
 


 

Tính CD


:   OPTN 123     1P2–1=  1–1=  0 – 1=      
1

CD ; 0 ; 1
2

 
   
 


 

Baám C 
OPTNR3OPTN3q) OPTN4)=    90 

Vaäy goùc giöõa ñöôøng thaúng MP vaø C’N laø 90. 
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VÍ DUÏ 1 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng a. Goïi 

M, N, P laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc caïnh BB’, CD, A’D’. Tính goùc 

giöõa ñöôøng thaúng MP vaø C’N: 

A. 30   

B. 120  

C. 60   

D. 90 

 Höôùng daãn 

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho :  

A(0 ; 0 ; 0) ; B(1 ; 0 ; 0) ; C(1 ; 1 ; 0) ; D(0 ; 1 ; 0) 

A’(0 ; 0 ; 1) ; B’(1 ; 0 ; 1) ; C’(1 ; 1 ; 1) ; D’(0 ; 1 ; 1) 

Vì M, N, P laàn löôït laø trung ñieåm cuûa BB’, CD, A’D’ neân 
1

M 1; 0 ;
2

 
 
 

; 
1

N ;1; 0
2

 
 
 

; 
1

P 0 ; ;1
2

 
 
 

 

1 1
MP 1; ;

2 2

 
  
 


 ; 

1
C'N ; 0 ; 1

2

 
   
 


 

Coù theå khoâng caàn tính MP


; C'N


 ngoaøi giaáy maø tính luoân khi nhaäp vec-tô nhö sau: 

 CASIO fx-570VN PLUS : 

Tính MP


 : w811     0 – 1= 1P2–0= 1–1P2=  
1 1

MP 1; ;
2 2

 
  
 


 

Tính C'N


: w821     1P2–1=  1–1=  0 – 1=   
1

C' N ; 0 ; 1
2

 
   
 


 

Baám C 
(q53q57q54)  (VctAVctB)   
P(qcq53)O(qcq54))=   0.7071067812 

(doøng treân coù treân maøn hình laø : (VctAVctB)P(Abs(VctA) (Abs(VctB))) 

Nhaán : w1qkM)=   90 (tức là 90) hoaëc baám theâm nuùt x  900’0” 

 

 CASIO fx-580VN X : 

Tính MP


 :  MENU 513     0 – 1=  1P2–0=  1–1P2=   
1 1

MP 1; ;
2 2

 
  
 


 

Tính C'N


: OPTN 123     1P2–1=  1–1=  0 – 1=      
1

C' N ; 0 ; 1
2

 
   
 


 

Baám C 
OPTNR3OPTN3q) OPTN4)=    90 

Vaäy goùc giöõa ñöôøng thaúng MP vaø C’N laø 90. 

 

VÍ DUÏ 2 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng a. 

Khoaûng caùch giöõa ñöôøng thaúng A’B vaø B’D: 

A. a 3    

B. 
a 3

3

  

C. a 6    

D. 
a 6

6

 

 Höôùng daãn 
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Coâng thöùc:  
[A 'B , B'D].A 'B'

d d , d '

[A 'B , B'D]



  

   

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho: A(0 ; 0 ; 0)  

Sau ñoù choïn caùc ñieåm saép xeáp nhö sau ñeå deã tính caùc vec-tô 

A’(0 ; 0 ; 1) ; B’(1 ; 0 ; 1) 

B(1 ; 0 ; 0)  ;  D(0 ; 1 ; 0) 

VctA : Tính A'B


 :  MENU 513    1–0=  0–0=  0–1=    A'B 1; 0 ; 1 


 

VctB : Tính B'D


 :  OPTN 123    0–1=  1–0=  0–1=    B'D 1;1; 1  


 

VctC : Tính A'B'


 :  OPTN 133    1–0=  0–0=  1–1=    A'B' 1; 0 ; 0


 

Baám C 
Abs((VctAVctB)VctC)P Abs(VctAVctB)  0,4082482905 

Löu vaøo bieán X : STO X 

Baám MENU 1sQ(d= 
6

6

 
a 6

6

 (Baám nhö vaäy môùi ra 
6

6

, coøn khoâng ra soá thaäp phaân) 

 

VÍ DUÏ 3 : Cho hình laêng truï ñöùng ABC.A’B’C’ coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng caân taïi A coù caïnh 

BC a 2 , bieát A’B = 3a. Tính khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng AB vaø A’C 

A. 
2a 2

3

 

B. 
a 2

3

 

C. 
a 3

3

 

D. 
a 2

2

 

 Höôùng daãn 

Coâng thöùc:  
[AB , A'C].AA'

d AB , A'C

[AB , A'C]



  

   

ABC vuoâng caân taïi A coÙ:  BC a 2   
BC 2 a 2 2

AB AC a

2 2

     

A’AB vuoâng taïi A coÙ: 
2 2 2 2 2

AA' A'B AB 9a a 8a 2a 2       

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho: (Saép nhö ôû döôùi cho deã tính) 

A(0 ; 0 ; 0) ;  A' 0 ; 0 ; 2 2  

B(1 ; 0 ; 0) ;  C(0 ; 1 ; 0) 

VctA:  AB 1; 0 ; 0


 ; VctB:  A'C 0 ;1; 2 2 


 ; VctC:  AA' 0 ; 0 ; 2 2


 

Abs((VctAVctB)VctC)P Abs(VctAVctB)  0,9428090416 

Löu vaøo bieán X : STO X 

Baám MENU 1sQ(d= 
2 2

3

 
2a 2

3
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VÍ DUÏ 4 :  (ÑH D 2002) Cho hình töù dieän ABCD coù caïnh AD vuoâng goùc vôùi maët phaúng (ABC) ; AC = AD 

= 4cm; AB = 3cm; BC = 5cm. Tính khoaûng caùch töø ñieåm A tôùi maët phaúng (BCD). 

 Höôùng daãn 

ABC coù : AB
2
 + AC

2
 = 3

2
 + 4

2
 = 5

2
 = BC

2
  

 ABC vuoâng taïi A   AB  AC.  

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho :  

A(0 ; 0 ; 0) ; B(3 ; 0 ; 0) ; C(0 ; 4 ; 0) ; D(0 ; 0 ; 4) 

 BC 3;4;0 


 ;  BD 3;0;4 


   

    n BC,BD 16 ;12 ;12 hay 4 ; 3; 3  
 

  
 

 4(x – 3) + 3(y – 0) + 3(z – 0) = 0  4x + 3y + 3z – 12 = 0 

Hoaëc : Phöông trình (BCD) : 1

4

z

4

y

3

x
   4x + 3y + 3z – 12 = 0 

  
17

346

34

3412

34

12

334

12000
BCD,Ad

222





  (cm) 

 

VÍ DUÏ 5 : (ÑH B 2006) Cho hình choùp S.ABCD coù ñaùy ABCD laø hình chöõ nhaät vôùi AB = a, 2aAD , SA 

= a vaø SA  (ABCD). Goïi M vaø N laàn löôït laø trung ñieåm cuûa AD vaø SC ; I laø giao ñieåm cuûa BM vaø AC. 

Chöùng minh raèng (SAC)  (SMB). Tính theå tích cuûa khoái töù dieän ANIB.   

 Höôùng daãn 

Ta coù: 
ANIB

1
V AB,AN .AI

6

 
 

  
 

Choïn heä truïc toïa ñoä Axyz sao cho :  

A(0 ; 0 ; 0) ; B(1 ; 0 ; 0) ;  C 1; 2 ; 0 ; D(0 ; 1 ; 0) ; S(0 ; 0 ; 1) 

M laø trung ñieåm cuûa AD neân 
2

M 0 ; ; 0
2

 
  
 

  

N laø trung ñieåm cuûa SC neân 
1 2 1

N ; ;
2 2 2

 
  
 

 

BD  AC = H  AH vaø BM laø 2 ñöôøng trung tuyeán cuûa ABD. Hai ñöôøng trung tuyeán naøy caét nhau taïi I 

neân I laø troïng taâm cuûa ABD 

 

 
 

1
x

31 x 2 0 x 3x 1

2 1 2
IC 2IA 2 y 2 0 y 3y 2 y I ; ; 0

3 3 3

3z 00 z 2 0 z
z 0




       
    

                 
          




 
 

VctA:  AB 1; 0 ; 0


 ; VctB:
1 2 1

AN ; ;
2 2 2

 
   
 


 ; VctC:

1 2
AI ; ; 0

3 3

 
   
 


 

Abs((VctAVctB)VctC)P6  0,03928371007 

Löu vaøo bieán X : STO X 

Baám MENU 1Q(d=sM= 
2

36

 
3

a 2

36

  

 

---------- 
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BAØI 1 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng a. Goïi M, N, P laàn löôït laø trung ñieåm cuûa 

caùc caïnh BB’, CD, A’D’. Tính goùc giöõa ñöôøng thaúng MP vaø C’N: 

A. 30 B. 120 C. 60 D. 90 

BAØI 2 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng 1. Goïi M, N, P laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc 

caïnh A’B’, BC, DD’. Tính goùc giöõa ñöôøng thaúng AC’ vaø (MNP): 

A. 30 B. 120 C. 60 D. 90 

BAØI 3 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng a. Khoaûng caùch giöõa ñöôøng thaúng A’B vaø 

B’D: 

A. a 3  B. 
a 3

3

 C. a 6  D. 
a 6

6

 

BAØI 4 : (ÑEÀ MINH HOÏA 2018) Cho hình laäp phöôngABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng a (tham khaûo hình veõ 

beân). Khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng BD vaø A’C’ baèng 

A. a3  B. a C. 

2

a3
 D. a2  

BAØI 5 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng 1. Goïi M, N, laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc 

caïnh AB, CD. Khoaûng caùch giöõa ñöôøng thaúng MN vaø A’C: 

A. 
1

2

 B. 
2

4

 C. 
1

2

 D. 
3

2 2

 

BAØI 6 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù ñoä daøi caïnh baèng 1. Goïi M, N, P, Q laàn löôït laø trung 

ñieåm cuûa caùc caïnh AB, BC, C’D’ vaø DD’. Tính theå tích khoái töù dieän MNPQ. 

A. 
3

8

 B. 
1

8

 C. 
1

12

 D. 
1

24

 

BAØI 7 : (THPT QG 2018) Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù taâm O. Goïi I laø taâm cuûa hình vuoâng 

A’B’C’D’ vaø M laø ñieåm thuoäc ñoaïn thaúng OI sao cho MO = 2MI (tham khaûo hình veõ). Khi ñoù coâsin cuûa 

goùc taïo bôûi hai maët phaúng (MC’D’) vaø (MAB) baèng 

A. 

85

856
 B. 

85

857
 C. 

65

1317
 D. 

65

136
 

BAØI 8 : (ÑEÀ MINH HOÏA 2018) Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’. Goùc giöõa hai maët phaúng (A’B’CD) vaø 

(ABC’D’) baèng 

A. 30
o
 B. 60

o
 C. 45

o
 D. 90

o 

BAØI 9 : (ÑH B 2002) Cho hình laäp phöông ABCDA1B1C1D1 coù caïnh baèng a.  

a) Tính theo a khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng A1B vaø B1D. 

A. 
a 3

3

 B. 
a 2

3

 C. 
a 6

6

 D. 
a 2

2

 

b) Goïi M, N, P laàn löôït laø caùc trung ñieåm cuûa caùc caïnh BB1, CD, A1D1. Tính goùc giöõa MP vaø C1N. 

A. 30 B. 60 C. 90 D. 120 

BAØI 10 : (ÑH A 2003) Trong khoâng gian Oxyz cho hình hoäp chöõ nhaät ABCD.A’B’C’D’coù A truøng vôùi goác 

toïa ñoä, B(a ; 0 ; 0), D(0 ; a ; 0), A’(0 ; 0 ; b) (a > 0, b > 0). Goïi M laø trung ñieåm CC’.  

a) Tính theå tích khoái töù dieän BDA’M theo a vaø b.  

A. 
2

1
a b

4

 B. 
2

1
a b

2

 C. 
2

1
ab

4

 D. 
2

1
ab

2

 

b) Xaùc ñònh tyû soá 

b

a
 ñeå hai maët phaúng )BDA(  vaø (MBD) vuoâng goùc vôùi nhau.  

A. 
a
1

b

  B. 
a 2

3

 C. 
a 3

3

 D. 
a 2

2

 

BAØI 11 : Cho hình laäp phöông ABCD.A’B’C’D’ coù caïnh baèng a. Laáy ñieåm M thuoäc AD’, ñieåm N thuoäc 
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ñoaïn BD sao cho AM = DN = x 
a 2

0 x

2

 
  

 
 

. Tìm x theo a ñeå ñoaïn MN ngaén nhaát. 

A. 
a 2

x

3

  B. 
a 2

x

4

  C. 
a

x

3

  D. 
a

x

2

  

BAØI 12 : Cho hình laêng truï ñöùng ABC.A’B’C’ coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng caân taïi A coù caïnh 

BC a 2 , bieát A’B = 3a. Tính khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng AB vaø A’C 

A. 
2a 2

3

 B. 
a 2

3

 C. 
a 3

3

 D. 
a 2

2

 

BAØI 13 : Cho hình laêng truï ñöùng ABC.A’B’C’ coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng caân taïi A coù caïnh BC 2 , 

bieát A’B = 3a. Goïi I laø giao ñieåm cuûa AC’ vaø A’C. Tính khoaûng caùch töø I ñeán (BCC’B’). 

A. 
a 3

2

 B. 
a 2

4

 C. 
a 3

4

 D. 
a 2

2

 

BAØI 14 : (ÑEÀ MINH HOÏA 2018) Cho hình laêng truï tam giaùc ñeàu ABC.A’B’C’ coù  32AB  vaø AA’ = 2. Goïi 

M, N, P laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caùc caïnh A’B’, A’C’ vaø BC. Coâ-sin cuûa goùc taïo bôûi hai maët phaúng 

(AB’C’) vaø (MNP) baèng 

A. 

65

136
 B. 

65

13
 C. 

65

1317
 D. 

65

1318
 

BAØI 15 : (ÑH D 2002) Cho hình töù dieän ABCD coù caïnh AD vuoâng goùc vôùi maët phaúng (ABC) ; AC = AD = 

4cm; AB = 3cm; BC = 5cm. Tính khoaûng caùch töø ñieåm A tôùi maët phaúng (BCD). 

A. 
6 34

17

 B. 
3 34

17

 C. 
2 34

17

 D. 
34

17

 

BAØI 16 : (ÑH B 2006) Cho hình choùp S.ABCD coù ñaùy ABCD laø hình chöõ nhaät vôùi AB = a, 2aAD , SA = 

a vaø SA  (ABCD). Goïi M vaø N laàn löôït laø trung ñieåm cuûa AD vaø SC ; I laø giao ñieåm cuûa BM vaø AC. Tính 

theå tích cuûa khoái töù dieän ANIB.   

A. 

3

2a 2

72

 B. 

3

a 2

72

 C. 

3

a 2

36

 D. 

3

2a 2

36

 

BAØI 17 : (ÑH A 2011) Cho hình choùp S.ABC coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng caân taïi B, AB = BC = 2a; 

(SAB) vaø (SAC) cuøng vuoâng goùc vôùi (ABC). Goïi M laø trung ñieåm cuûa AB; maët phaúng qua SM vaø song song 

vôùi BC caét AC taïi N. Bieát goùc giöõa (SBC) vaø (ABC) baèng 60
o
.  

a) Tính theå tích khoái choùp S.BCNM theo a.  

A. 
3

2a 3  B. 
3

a 3  C. 

3

a 3

2

 D. 

3

a 3

3

 

b) Tính khoaûng caùch giöõa AB vaø SN theo a. 

A. 
3a 12

13

 B. 
2a 12

13

 C. 
a 12

13

 D. 
4a 12

13

 

BAØI 18 : (ÑEÀ MINH HOÏA 2018) Cho töù dieän OABC coù OA, OB, OC ñoâi moät vuoâng goùc vôùi nhau vaø OA = 

OB = OC. Goïi M laø trung ñieåm cuûa BC (tham khaûo hình veõ beân). Goùc giöõa 2 ñöôøng thaúng OM vaø AB baèng 

A. 90
o
 B. 30

o
 C. 60

o
  D. 45

o
 

BAØI 19 : (THPT QG 2018) Cho hình choùp S.ABCD coù ñaùy laø hình chöõ nhaät, AB = a, BC = 2a, SA vuoâng goùc 

vôùi maët phaúng ñaùy vaø SA = a. Khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng AC vaø SB baèng 

A. 

2

a6
 B. 

3

a2
 C. 

2

a
 D. 

3

a
 

 

1D 2D 3D 4B 5B 6D 7B 8D 9a) A 9b) C 10b) A 10b) A 

11A 12A 13B 14A 15A 16C 17a) B 17b) C 18C 19B   
 


